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викладаються), рекомендованих програмою для вивчення, часто в недостатній
мірі (а то і взагалі відсутні) досягнення сучасної фізики, електротехніки та
технологій, що позначається на якості знань студентів. Необхідно заповнити ці
прогалини, знайомлячи студентів на лекціях, семінарських і практичних
заняттях з новітніми відкриттями, роллю електротехнічних знань в науці,
техніці, життя людини в більш глибокій формі.

УДК 378:005.6
ШЛЯХИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ

В МЕДИЧНИХ ВУЗАХ

О.В. Кірсанова, М.Г. Борозенець
Запорізький державний медичний університет, м. Запоріжжя, Україна

Актуальність теми. Важливе значення для інноваційного розвитку
українського суспільства має підвищення якості вищої освіти, що має не лише
педагогічний чи суто науковий, а й соціальний, політичний та управлінський
контекст. Тому проблема забезпечення якості вищої освіти України набуває
особливої актуальності. Про це свідчать державні програми розвитку вищої
освіти, а також новий Закон «Про вищу освіту», в якому вперше з’являється
окремий розділ, що присвячується проблемам забезпечення якості вищої освіти
в Україні.

Метою даної праці є розгляд проблеми забезпечення якості вищої освіти
як пріоритетного фактору становлення інноваційного суспільства в Україні.

В циклічній динаміці суспільства можна виділити наддовгострокові
багатовікові цивілізаційні періоди, які відображають ритм зміни світових
цивілізацій і знаменують собою докорінні соціальні перетворення. Інноваційне
суспільство не просто відкрите для інновацій. Воно саме безперервно генерує
інновації різних видів і рівнів. Його функціонування повністю залежить від
швидкості впровадження нового знання в усі сфери суспільного життя. Таке
суспільство є найбільш динамічним і стійким, але при дотриманні однієї умови:
воно повинне вірно оцінювати наслідки впровадження кожної інновації і
виключати ті, які становлять загрозу для життя людини.

Становлення інноваційного суспільства розпочинається з формування
національної інноваційної системи, орієнтованої на отримання і використання
нових наукових знань, сприяння розвитку передових технологій, підвищення
якості людського капіталу. Тому важливим креативним компонентом
національної інноваційної системи є вищі навчальні заклади, які готують
висококваліфіковані кадри для інноваційної сфери, активно займаються
науковою діяльністю, генерацією нового знання і нових технологій,
формуванням інноваційної особистості як найважливішого суб’єкта
становлення інноваційного суспільства.
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Перехід суспільства до інноваційного сценарію свого розвитку
об’єктивно пов’язаний з необхідністю інноваційного реформування вищої
школи, що передбачає формування інноваційного клімату у ВНЗ, комплексну
реалізацію інноваційних освітніх програм та інноваційних методів навчання,
створення інноваційної інформаційно-освітньої сфери, а також підвищення
якості вищої освіти.

Поняття «якість вищої освіти» має різноманітні інтерпретації. У
закордонній науковій літературі останнім часом спостерігається тенденція до
побудови багатовимірних моделей якості вищої освіти, де різним вимірам
відповідають різні підходи до цього поняття. Зокрема, популярною є загальна
модель Л. Харві і Д. Гріна, згідно з якою вирізняють п’ять аспектів поняття
якості вищої освіти: виключність (прагнення бути кращим за інших);
досконалість або стабільність, придатність до певних цілей (відповідність
вимогам клієнтів, потребам або бажанням), співвідношення з ціною
(можливість та термін повернення інвестицій у вищу освіту). Близькою до їх
підходу є модель Ж. Перрі, який додатково виокремлює якість вищої освіти як
атрибут, що характеризує постійний розвиток. Усе більшого поширення в
управлінні якістю вищої освіти набуває модель досконалості Європейської
організації менеджменту якості (EFQM Excellence Model) . Вона базується на
дев’яти показниках. П’ять із них (лідерство, управління персоналом, політика і
стратегія, забезпечення ресурсами та ефективність їх використання,
технологічні процеси) характеризують якість вищої освіти як можливості, що
відображають діяльність установи, а інші чотири (задоволення співробітників,
споживачів, вплив на зовнішнє середовище, реалізація потенційних
можливостей) - результати, зумовлені можливостями, та зворотний зв’язок від
результатів, спрямований на покращення можливостей.

У межах проекту UNESCO-CEPES «Стратегічні показники вищої освіти
в ХХІ столітті» відображені такі основні підходи до визначення якості вищої
освіти: 1) якість вищої освіти як зверхність (високий рівень складності
програми, процедур тестування студентів, імідж ВНЗ не тільки на
національному, але й на міжнародному рівнях); 2) якість як відповідність
поставленим цілям (відповідність загальноприйнятим стандартам, визначеним
акредитаційним органом, з акцентом на досягнуті результати освітнього
процесу або навчальної програми); 3) якість як задоволення споживача
(виправдання очікувань споживачів - студентів, батьків, суспільства в цілому та
інших зацікавлених сторін); 4) якість як синонім покращення (процес,
спрямований на постійне вдосконалення, розвиток відповідальності ВНЗ за
краще використання його інституційної автономії та свободи).

Якщо звернутися до вітчизняної наукової літератури, то треба зауважити,
що в ній також існують різноманітні підходи до визначення поняття «якість
вищої освіти»: 1) якість вищої освіти як соціального інституту; 2) якість вищої
освіти як педагогічного процесу; 3) якість вищої освіти як суспільного процесу;
4) якість вищої освіти як процесу суб’єкт-суб’єктної взаємодії, 5) якість вищої
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освіти як загальноцивілізаційного феномену; 6) якість вищої освіти як
соціокультурної системи та ін.

На наш погляд, при визначенні поняття «якість вищої освіти» слід
спиратися на три основні підході, які знайшли відображення в сучасній науці:
об’єктивістський, релятивістський та компетентнісний. Згідно з першим
підходом аналіз якості вищої освіти здійснюється на підставі розгляду вхідних
параметрів освітньої системи ВНЗ (професійного рівня викладачів, рівня
матеріально-технічного забезпечення, рівня знань студентів на початковому
етапі навчання тощо), і вихідних параметрів (рейтингу випускників,
можливості працевлаштування тощо). Релятивістський підхід спирається на
досягнення цілей навчання. Виявляється, наскільки рівень навчальних
досягнень студентів відповідає запланованому результату у вигляді вимог
освітніх стандартів. Компетентнісний підхід орієнтований на вдосконалення
якості освітнього процесу в поточний період. При оцінюванні якості вищої
світи розглядають творчу пізнавальну активність студентів, рівень
сформованих у них компетентностей . У відповідності до цих підходів якість
вищої освіти є характеристикою вищої освіти, що відображає відповідність
інституційних умов, освітніх процесів та результатів навчання державним
освітнім стандартам, вимогам розвитку особистості і суспільства. З цього
можна припустити, що в системі якості вищої освіти необхідно виділити три
елементи: якість потенціалу вищої освіти, якість процесу вищої освіти і якість
результату вищої освіти.

Якість потенціалу вищої освіти виражається в таких характеристиках, як
якість освітнього стандарту, якість освітніх програм, якість матеріально-
технічної та інформаційно-методичної бази, якість науково-педагогічних
кадрів, якість викладання (навчального процесу, педагогічної діяльності), якість
наукових досліджень, якість підготовки абітурієнтів і студентів, якість
виховання тощо.

Якість процесу вищої освіти - це якість освітньої діяльності, якість
технології освіти, використання активних форм навчання, контролю освітнього
процесу, якість мотивації викладацького складу на творчість і ефективність
педагогічної роботи, якість ставлення студентів до навчання, інтенсивність
освітнього процесу, методи презентації знань. Як зауважено в Законі України
«Про вищу освіту», «якість освітньої діяльності - рівень організації освітнього
процесу у вищому навчальному закладі, що відповідає стандартам вищої
освіти, забезпечує здобуття особами якісної вищої освіти та сприяє створенню
нових знань».

Якість вищої освіти характеризує також результат освітньої діяльності:
усвідомлення професіоналізму, розпізнання і реалізація індивідуальних
здібностей та особливостей, задоволення вимог споживачів та
працевлаштування.
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